

金剛乘禪修之四基礎（加行）

我們已經從教理、傳統及修法的觀點討論了禪修，但在此則以實修方面為最重要。西藏的舊派與新派都一致認定這些是修習密法的極珍貴預備前行。此主題分為五部份（來談）：個別地論及這四種加行，以及（論及）他們之間的相互關係。

A. 做皈依

在佛法禪修之整個體系中，做皈依是修法之開始，而在聞（或讀）慧及思慧之後。大部份東方的佛教徒的缺點是在於，他們尚未發展此二種慧智，就先做皈依了。佛陀並未接受他人為弟子，除非該人已經略知其教示。實際上，來找他的人，他都先親自教導，然後才收他們為弟子，並且總是叫他們要研習及徹底了解他所教的。他並不偏好盲從；在《法句經》內我們可見有許多關於這一點的指示。佛陀提到說，接受佛法教示的有兩種人：一種是「從信行」，感受佛陀的偉大慈悲而立刻信受其教導，另一種則不光皈依，而是先學習其教示，一如許多西方人的做法。世尊証覺（世尊）宣稱說，若「從法行」，他較喜歡後者一類。這是佛教的一個極為重要的特徵，使之特立於其他宗教之外。在佛教裡，鼓勵發問、求知，開展智能；這是與其倉促有院些宗教迥異的。

西方人士經由閱讀經文之譯作而學了許多佛法之教示。當我聽到亞歷山佐·大衛尼爾夫人為蘇誠佛教會所作之開示，我感到十分羞愧。表面上，她在讚美華人，但我認為實際上她的演說帶著最犀利的批評。她說，「很幸運的，所有華人都信佛教。甚至所有的小孩子們以及一無所知的鄉下人都讚美佛陀。在西方就不一樣了。那兒很少數人是佛教徒，但其中有許多是學者及哲學家已經研讀了佛陀的教示之。」

大部份華人對佛陀的信仰只是認為他是某種神明或精靈。他們拜佛一如他們拜關公或任何其他神明。他們大多不知敬神與皈依佛陀有任何差異。在西方，人在成為佛教徒以前，先獲得（對佛法之）知識；這真是太好了！

在三種智慧之間，做皈依屬於修慧第三種之。

1. 皈依之預備

乙. 小乘。應先研習小乘經典，並體認世間存在之十分可怕及危險之種種情況，而了解，除非皈依三寶（佛、法、僧），便可能受到折磨。在讀了上座部經籍之譯文（或本文）後（例如，巴利經文學會所出版的）後，就會了解人生之境遇。不論貧富、強弱，在此娑婆世間是充滿危險的。經由研習四聖諦以及觀察它們在我们的生活中之應用，許多以往未曾察覺之苦都被認知了。並且，貧窮或宇宙觀

根據著對頭陀之觀察。為了達此目的必需皈依三宝。

在東方有許多人皈依(佛法)但未先了知此世間之種種危險。其實，依我的經驗當他們參觀寺院時他們是在尋求享受而非因了知危險。在寺院內，尤其是在富裕的內，他們可以得到世間最好的招待，並同時享有近乎精神上的樂趣來欣賞他人成就的形相。在中國寺院內有依訪客之社會地位而分等級的待客處——有些是在主要建築之外，陳設簡陋；而其他的則處於庭院深之中，雅致極了。待客的茶水也依身份而有別。

陳先生站起來，扮演了一下子。裝做是一位接待僧，他忽然粗聲地喊，「奉茶。」這，他說明，「是為窮人而下的命令，而僧行便知是要供最下等的茶。孝那些身份中掌的人們——」

同時陳先生客氣地笑著，——「命令就是，請奉茶，因而那樣的人們會接到中掌的茶。」愉快地笑著，他以優雅的聲音喊道，請奉上好的茶。這是為社會地位最高的客人。尊者插說，「他們必須知道他們是得到最好的。」瑜伽士說，「這是我的命運，讓我總是以最好的茶招待他們。我剛才說了這些，因為你們應當了解當這些人去拿廟時他們是怎麼想的，即使是最做皈依。」

還有，在中國人們提及兩種享受：「清福」與「紅福」。清福是享受登臨山頂，拋失塵慮，而僧尼論道，並欣賞風景之優美、孤寂與寧靜。紅福是指世間享樂，例如飲食或男女。不論人們是偏好前者或後者，他們從未思及人生之短暫，或何時可能死，或疾病、衰老等。希望他們不思及這些事情，他們(的处境)正如被獵人的箭射得遍體是傷的鹿。即使到寺院中想要出家的人也可能被好好地招待，食品豐富，好床，窗外還有美景。中國的寺院通常建於有名的山上或附近，並且擁有很多地及佃農來支持他們。

在目前的中國政權之下，則非「擁有」而是「增有」。

許客並不需要由自己家中帶來食物，像藏人之間通常要做的那樣。可見所有這些都是很舒適的，並且缺乏了真正顯示小乘之出離精神。當然，不是所有的和尚及寺院是這樣的，然而這種情況確實是十分普遍。

我們應當將做皈依想像是一群小雞擠在它們慈母之翼護下以面對凶惡的境遇。或者思及西藏難民當他們由共產黨控制的家庭逃到印度，在那兒得到許多安慰，但也同時憶起著避雨的種種危險。我們應當如此思及此世間及做皈依。

如果不如此認為，則皈依並無意義。甚至有些比丘也缺乏對做皈依的正確觀念。真正的導師是正法，但他不皈依正法，而是只為了得到富有的施主，美食好名聲，才來出家。

如果他們的師父命令他們去山上的廈房久住，他們不寧於從命；但若有施主請他們來訪，喜上他們就去了。俗人也有時認爲這些皈依是免於世間煩惱的確保，因此做皈依以求生意興旺、求發財，求子，或求好姻緣。這並不是真誠地皈依三寶。

以上所述可說是皈依之消極面：一個人必須見到輪迴^{究竟}中的所有危險纔能真正想要逃離出來。更有進者，這個理想必須在心中堅持著。

b. 大乘。經過大乘中空性之昇華，行者發現了一種人生的積極轉化或善佛性之善緣。如果行者尚未証達此種昇華，但已修完十乘前行，則應自問：「現在我已免於煩惱苦痛，接著我應當做甚麼？」在此階段，行者應就教於很有（修行）經驗的老師。

我的師父，太虛（大師），寫過一本書，其標題為：佛教徒應公開宣稱（自己是佛教徒）。此作之要點在於此宣說：「現在我已成為佛教徒，而已有了很大的轉變。例如，在皈依之前，我抽煙嗜酒——但現在已戒了。我向大家宣告我的人生已經改變了，並且我會努力使自己不再像一個未領受佛的教導的普通人。」

究竟來說，大乘之目標並非求由痛苦解脫，而是養成一如菩薩的德行，並以自己成就來救度其他（衆生），即使因之而自己受苦。

在中國，通常喜歡近一位上師時，就要說，「我猶如一塊璞石，請加以開鑿及研磨。」做善的皈依之比喻，我們可以設想一位魔術師之點石成金。像這樣的轉化能在一個領了三皈依者的性格上發生。

c. 金剛乘。傳統上，除非已領過顯教之皈依，是學不到任何密法的。但在西方有些密法經文已經公開印行，而任何人想讀就能讀到。經過這些閱讀，可以找到評定佛法的優點以及一些老子的深微方便（例如，參閱牛津西藏叢書）。

將以上之比喻再加以推廣，我們可以說，「現在金石已度或金的佛像，由於做了金剛乘（四）皈依。」

如果一個人有成佛的高目標，則首先他或她應早早徹底出離世間之所有，並且做四寶（在佛教密宗中常的上師在皈依其餘三寶之前）。這樣子的皈依的人就不會像普通入那樣舉止：向一位仁波切獻上哈達（表敬的白巾），跟著他哈三遍，就趕忙離開去了。很多外國學生花錢^旅來見我，然後，已經訂好了回程的机票，向我求皈依。頭一點，我並非一位上師；其次，有這樣心態（不打算長隨）的人是還不到做皈依的程度。

我期望我師父的讀者眾會閱讀許多有用的資料，並且很徹底地圓滿了所有禪修的前行。當他們心中已充分地建立起這些理念，屆時他們纔能真正地做皈依。

做皈依究竟不是社交活動，好比參入某個學校以便在某處出名。即使在學校裡學生也是必須依循課程並研讀預定的年限，並且接受老師們的指示及紀律規範。在精神上的事情，則不可能任人喜惡地來去自便。如果真正想要皈依，在剛領到沙發就想要厚上離庵去是不正確的。

陳先生給了另一個例子：

如果我有一位工匠師傅或教授學徒，他不會一來就教我的手藝，而是可能給我一把掃把（掃地）或者指定我做其他工作（勞役的）。當他看到我能把事情都做好，不自大，很順從他的意思，然後他才會慢慢地傳授他的工巧，花上幾年才傳完。佛法不只是為了世間的目的，而是為了最高的目標：圓滿証覺。那麼，怎能想要去見一位教師只待上幾個鐘頭，接著就回來了？這中心態令我傷感——還有一件事便是真正好的上師是那麼稀少。在上師兩弟子都不是真正好的地方，而他們的會面還涉及金錢交易，那麼當時不論有甚麼佛法也很快地流失了。

2. 自皈依的階次

a. 外層

- i. 找到一位好上師，繼續供養他。
- ii. 留在他身邊，並且每天虔誠地服侍他。
- iii. 在這位上師的指導下修行。
- iv. 如果得到上師的准許或者是他派遣你出行，則可離庵；否則不可離師。

自皈依外層之對象是上師、佛、法及僧。

b. 內層。將所有心思獻給四寶，並且不保留任何自我的意圖。心念完全在於上師之教示上。

對象：皈依（上師所）口傳之屬於戒、定及慧之教示——一切依上師之修行方法。

c. 密層。由於上師的恩，行者總是自皈依於空樂。

對象：皈依本尊、脈、氣及明點，都在一位嚙嚙嚙嘴上師（有明記之上師）的指導下（修習）。

d. 密密層。在大乘印、大圓滿及禪之內，皈依的目的在於：

「入禪，
出禪，
用禪，以及究竟地
了禪。」

最簡單皈依有四層，皈依偈則都一樣：

皈依金剛上師（只在金剛乘內有之）；

皈依佛；

皈依法；

皈依僧（後三者在所有顯教教派內通用）。

此皈依偈需連誦三遍，在第二遍時則在四句之前皆加念「再度」，而在第三遍時則加「第三度」。有時解說認為做皈依三次代表以身、語、意行之，也就是說整個人完整地皈依了。

B. 礼拜

在回答唐底帕洛尊者的問題之一時我們已經說明了禮拜的好處，因此在此無需再述（見附錄一，第一部分，A.5）。我們可以一如上節所分之層次來論及禮拜。

乙. 外層。甚至大乘顯教的傳統（禮拜方式）與南傳的小乘傳統都不同，而在此我們不論及後者的跪拜禮。在中國的大乘是這樣做的：

陳先生站起來，然後以緩慢而晃動的莊重步伐走向我們，並說道：「當大寺院中舉行法會時，有名的法師在開示之前，當然必須先禮佛。他們緩緩地走向法座……」（此時陳先生示範中國人莊重的神情）。然後他合掌當胸，佇立一如入定。在一、二分鐘之後，兩掌分開，左手依勢當胸，而右手緩緩放下。同時兩膝彎曲，身體下移。右掌按在身前地面上，以支撑膝盖 双膝尚未及地。然後，同時將左掌放在（身前之）左側，然後右掌移至右側之對稱處，接著才雙膝著地。然後伏首於兩手之間，最後則將雙掌翻成掌心向上。

所有這些動作都是恭敬之極，優雅地，緩慢地，並且恭敬地做了。陳先生說明：法師愈享盛名，就得愈緩慢地做禮拜，並且在最後五体投地時，他可能停留數分鐘以默禱。雙掌向上，就像佛陀之蓮足放在它們之上一般。如果行者專注且虔誠地行此禮拜，還可能感覺到掌上有佛陀腳底的佛溫暖。不久前有一位很虔誠的淨土宗行人在中国辭世。他的禪修是如此地堅強，在他死後頭角觸地如都凹陷下去了，並且在凶九人仍能見到阿彌陀佛的形相，而此尊即是他的敬禮摯誠的對象。我曾見此在其死後跡，雖然已經因年久而模糊糊了。

這種禮拜的要點是恭敬以及緩慢行之，因為這樣才有時間讓信心升起，以及做些觀想。

b. 內層。而前一種相比，這種要做得快。這一種禮拜，大禮拜或長禮拜，也曾在回答問題中描述過了（見附錄一第一部份，A, 5）。在此行者請求禮敬的對象迅速賜予求脫；因此，行者應出力行之。

尊者說：「如果有人被一位仁慈的國王判了死刑，而他去向他求減免。很快地，急迫地，他就要在國王的腳下敬禮。」「這是相當好的，」瑜伽士說。

c. 密磨。將氣集聚在密輪，而在行大禮拜時全身撲下，而不是用內層中所述之法。

陳先生不喜歡這種全身撲下的禮拜。

只有在行者已修二及三蘿後這樣拜才有意義。在已修完瓶氣後，才可以這樣子行大禮拜。在這些修法未修或前，這樣做反倒可能造成傷害。

小禮拜，不論是用小禮拜或大禮拜，或任何方式行之，瑜伽士應必須不斷地保持著禮拜者與受禮者都是在空性中的體認。

C. 供曼達

1. 饲養之目的

4. 消極方面是去除懶惰。

b. 積極方面則是積集資糧(福慧)。很多人修此法只是為了得到更多的世間享
用，例如金錢、享受，但這並非供愛達之真正意義。供之應只是為了增加資糧(以
供修行道上之需)。有的人誤以為「資糧」只指財物，但事實上並非如此；當我們
了解了愛達盤內所供各種物品之意義後，便能輕易地看出這一點。

求福祐：米、珍珠、宝石，以及其他珍品。

或如鑄，花及供天及空行母之种种莊飾物。

這些是每一派之墨壺盤內都有的。

三月廿二日，晴。晚晴，有風，天氣微寒。

在寧瑪巴內：代表或供奉法身之供品是為了求智慧，而其他供色身的則
是為了求身體；(如建塔、用黃金鑄造的都是佛之顯現。)

求福祐。(當然，二種色身皆具智慧，因爲他們都是「
功德主」，供養達不只可增福祐還可延壽。這又是如何做到的？有些人死後

是因該福祿兼盡，因此供了可增福祿的曼達，便是又有用又實際的了。

溫達是為了救濟人生而供，並且一點也不為自私自利。雖然有許多人只是為了爭取

利而修此供養——這是小乘及大乘之理想皆相觸涉。

在此介紹一首我作的詩「供曼達」：

我不求良田千畝
也不望爵位權勢
每日供曼達兩次
夜間再如斯修習

一心但望諸衆生
咸能速成大法器
圓滿証徧大成就
切莫唯我能達到

以此表明並強調供曼達是為眾生，而不是為自己；當經在此末法時代是難以找到好的法器的。所供的對象是佛之三身，因供品分別供了佛之三身，而供者也發願要証成三身。因此這種供養對於法器及成佛都是重要的，曾經有許多人對這件事有誤解。

(成淳)

佛陀有一次開示說：「將來可能有時，由於大饑荒，一粒米價值一粒珍珠——食物會昂貴如斯。但是做了皈依(三寶)的善男子、善女人則不會缺乏食物。」那麼又何需謀私利而供曼達呢？

現在我們來談如何修此法。

2. 修法

陳先生拿出一塊毯子，將之鋪於地上。然後他取出他的銀曼達盤，放在一個淺托盤上，還有兩個小盤子。然後他在毯子上坐下，並圍坐而說明。他說，「我有自己供曼達的經驗，所以我会做給您們看看。首先要將曼達盤內的東西都取出。」

將頂上一圈內的供品從覆蓋其上的米中取出，並將頂上之摩尼宝取下之後，他將頂上一圈內的供品從覆蓋其上的米中取出，並說，「供品是沒有一定的，並且任何東西，只要不是污穢的或有毒的皆可供上。」

取出一個小黑罐罐，他說，「這叫做『仙丹』，但我喜歡供它，因為它的形狀就像長壽佛(無量壽佛)之甘露瓶。」

陳先生接著將米放入一個盤子內，而其餘供品則置入另一盤。再來，有一圈之外掛著的一串項鍊被取下來。這個，」瑜伽士力加說明，「是供乞行母的，並且當我換這些供品時——大約一個月一次——就會小世子以她們高興。還有這兒有個小地球儀，也是供在曼達內，因有些游供曼達偈內也提到說，全世界都供獻了。」

將

最好是每一次供曼達都用新米，只餘幾粒舊米以示上師恩澤之延續。供後，這些米不应由~~供行~~之瑜伽士食用，而~~唯~~但可布施於乞丐或鳥獸。即使無能全換新米，必需至少使用三分之二的新米。

有三种曼達，而我们现在安設的，叫作「大曼達」。

3. 大曼達

a. 底座。曼達盤之底座象徵三十七道品。

接著，双手各拿少許米，陳先生以左手拿起底座，並以右手腕之內側環繞其上，先右旋三次，再左旋三次。「這樣一來，」他說，「外在之錯誤行為而在那思都對治了。同時行者持誦〈百字明〉一遍。然後將右手之米置於底座上面，並唸：

唵班札布彌爾阿哈吽

如此形成不動之基礎，而地轉成金的。」

b. 顶一圈。將頸一圈放在曼達底座上，並同時唸：

唵班札拉卡阿哈吽

而形成戒律之鐵圍牆。

如果有甚麼東西是兩天人有肉的，則可放入此圈內以供佛。以右手放入此圈內自己所擁有的世間珍品，例如各國鑄幣帶、檀香木、金、銀、華物或供天及世間空行母之飾物，然後以米填滿此圈。如果有任何很小的瓊具，也可供文殊、童子菩薩，以求法喜增長。

如果是尊佛之三身而供此曼達，則此最底下一圈是為化身佛而設。

c. 第二圈。第二圈內所供之珍寶是為地菩薩供奉之空行母的。花及飾物也可加入，並且這些是供報身佛之特別供品。

d. 第三圈。最小的第三圈是關於智慧，因此而法身有肉，因此在此圈內應加入光明或智慧的表徵，例如水晶或心形之物，但沒有一定的規定。將之以米蓋滿，並鋪平其上。總共

e. 頂端。在念誦中提及三十七件供品。最後，在頂端，置一如摩尼寶之物，以表須彌山~~山~~願。

f. 供獻。現在曼達已完全堆成。行者應以双手捧散擡起，舉至額部或以上，呈獻之。並且同時專注地觀想：

將之

「願此等供品增多，充滿此廟房、此鎮、此有形世間、欲界、色界無色界天，直到充遍全法界！願此等供品以幾何級數增加！願所有化身佛、報身佛以及法身佛都接受此等供獻！」

大曼達要好幾分鐘才能供一次，所以在供了首次之後，可以改供較小的。

4. 中曼達

在曼達之底座上堆成七小堆米，代表須彌山，四大部洲以及日、月。每一次供時略添少許新米。

5. 小曼達

這是以手結印而供之，但太過複雜而難以文字形容。~~在双手掌心置一點米，代表福慧及資糧。~~ 在双手掌心置一點米，代表福慧及資糧。~~由指節所形成之圓圈分表日及月，而其餘的則像四大部洲。~~ 由指節所形成之圓圈分表日及月，而其餘的則像四大部洲。
~~兩無名指向上豎立代表宇宙中心之須彌山。~~ 在此法供米之後，右手撒出一些米並唸下偈：

香滌地基妙花敷

須彌四洲日月嚴

觀音佛土以奉獻

眾生成受清淨剎

此偈應在供各種曼達時皆誦之，而非僅限於此手印曼達之供。

6. 供品

供品亦可依通常之四層來分述：

a. 外層：食品、宮殿、房舍、補藥、醫藥、以及任何行者擁有的珍貴物品
供這些以求世間利益。

b. 內層：白蘭地、威士忌~~及~~其他美酒佳釀，五肉、五甘露~~及~~——這些供品只在金剛乘內有供，並且可以再分為二：

i. 外層：下三部瑜伽之供品——不可有肉。

ii. 內層：最高瑜伽之供品——酒肉皆可供。

c. 密層：此供是由所有五方佛部之空行、三處(地上、地面及地下)之空行、二十四增城之空行、以及色究竟天之淨土之空行所伴隨，以令父佛母佛皆歡喜。甚至世間婦女多少帶有空行種性者——實際上所有具足品種智慧之美女(皆屬此類)——也都要求參與或在歡樂歌舞，以及在金剛乘內所提及之十六種行為。

d. 密密層：此供乃指所有在三摩~~達~~地內所得之証德——例如智慧光明、慈持、喜戒禪。

D. 四字句 懺悔之

1. 四種當機發露之罪業

a. 外層。犯小乘戒律，居士五戒或比丘二百五十戒（依照說一切有部之系統），而這些大部份是禁止性的，因為它們不許某些行為。

b. 內層。觸犯菩薩戒之行為，並且由於這些（戒律）都是提及積極正面的行為，行者之過失在於未能做到~~求度~~之事業。
「做樣子」

c. 密層。這只在金剛乘中有，並且是~~與~~修三藏之戒律有關。

d. 宏密層。違背「四性戒」（無實、廣大、獨一、徑淨）之行經。

2. 懺悔四力

a. 外層。這是由於「懼怕力」，並且類似一般人之「擔心力」，因為他會想說，「如果我再做這樣的事，那麼我就会受到這樣或那樣的處罰。」行者應保持這種戒懼！這還是有用的，因為它會究竟地使行者消除他所戒懼的惡行。

從前有一個大力的精靈想要降伏蓮花生，他就化身為一個普通人而出現在偉大的瑜伽師之前。他向聖者問：「你懼怕甚麼？」蓮花生回答：「我怕罪業（藏文：笛巴）。」那個精靈就變現為一隻「笛巴」（九頭一尾的蠍子）。見到這個，蓮花生伸出左手，食起法魔，而這個事件至今仍可見諸於偉大蓮師之畫形相中。

蓮花生可以畏懼犯錯？聖者畏因不畏果，我們應效法聖者這種心態以致於不能犯錯。

佛陀曾說：「四波羅夷是像針無寶眼（不完整），如亡者不得復活，像石裂不得復原，或像砍斷的棕櫚樹不能再活。」

因此，不要以為有很容易修懺的方法，所以不妨再犯一下。

「假定，」陳先生說，「村裡的美女得了皮膚病而嚴重地感染了她的面容。」

即使她能治癒此疾，臉上还是会留下很多痘印點，減損她的美貌。」

因此在罪行上，預防遠勝於補救。

b. 內層。總是遵守已領的戒律，常誦戒條，並牢記於心。這樣才能得到它的保護。這樣叫做「防護力」。（啊，）

有一次有一位「口頭禪」和尚說，「念誦這麼多戒條（波羅提木叉）是太麻煩了。我們何必這麼做呢？」這樣一來，據說韋馱（護法神）就把他趕出寺院外了。

另一位和尚覺得又煩又困，消沉地想說：「今天不打坐，光是唸誦戒本（波羅提木）」當大眾聚集時，他單獨跑去睡了。他也被毒獸重重地打了。

我自己也每月唸誦一次戒本，雖然我不是比丘，並祝願所有功德迴向到所有寺院以利益他們。

C. 外層。實際上，從金剛薩埵而來之甘露乃金剛愛運作力，叫做「依止力」。

4. 密密層。位於空性定是叫做「滅除力」。

以上所述之四力在名稱上近似於西藏法本所述者，但在上我將它們配合於四層。

3. 懲儀

2. 外層。使用觀音懲。

從前梁朝的皇后在臨終時臥床。有位男侍者奉她扇風，一不小心，扇落下打在皇后臉上。她很生氣，並在此心態下死去，咒罵著僕人的疏失。因為這樣（的嗔心）而轉生畜生。但在她生前她以及梁武帝曾廣修功德，因此雖是蛇身還能憶起前生之皇后身份。因此她能托夢給梁武帝，告訴他這些事，並請他迎請高僧做超度法事以救贖她。當時之國師就造了《梁皇懺懺》，依之修持而令她得以超昇天界。從此這部懲儀便廣受注意。不論如何，向觀音求懲都是好的，因為她是那麼地慈悲。

b. 內層。這是一位禪宗大師所編著之《水懺》。它與前一懲儀相當不同。所有種種罪業之名稱皆彙集於此中，並因此專屬於諸佛之前唸誦。由於此懺極長，而少有修持。此外，行者可禮〈三十五佛懺〉，一如喀巴尊者之行持。他只唸誦佛號而未專注於其各自別之功德。在定中他見到三十五佛全體，但皆不見佛首，因而深感不安。然而，他很快地找到改正這個遺憾的良方，就是在佛號前加念「遍知遍見」。接著他就看見他仙現全身了。

c. 密層。觀想金剛薩埵正擁明燈行叉道，不論自身已修三藏乃至。經此觀修而令得杵蓮密布處流出之甘露以洗淨身心所有罪業。

d. 密密層。這是依照大手印之觀修。有位友人來訪，而我指點他：「你有那麼多罪業；你當發露它們。」他就回說：「我觀修大手印，所以我能輕易地懺悔。」我說：「當然，如果你能適當地修大手印，那麼你就能這麼做。」然而，我想：「他又沒有証入大手印，無此等成就，又如何能以此懺罪？」這是誤將因位當成果位了！

後二種屬於金剛乘；第三種是四力行中很重要的。

4. 如何決定罪淨否

2. 外層。行者可能夢見自身在清淨水中沐浴。另一種清淨的夢兆是夢見吐出墨物
及鮮血。**暗色的**。這幾夢都是罪淨之相。

b. 内唇。依據我的《光明法藏》，我發現了一件奇異的事，雖然至今尚未得教師的印可。在沐浴時注意大腳趾上之毛。如果當水衝下時它們還是豎立，則罪業已淨。如果它們變成平貼皮膚上，則尚需再修懺悔。

在中國的僧史中有載，有一位和尚在出家前造了許多惡業。他修懺儀多次，但由於宿業深重而不能自信已經懺淨。在夢中他去到彌勒（所居之兜率）天，而該菩薩告訴他：「你已懺淨。」但和尚還是遲疑，所以彌勒就叫他用求鐵來證明清淨。

「然而，」陳先生接著補說，「這種方式是不很確定的，如果有罪惡的人不是故意從事的。」

C. 慾辱。這是在一種定中的夢中，所懲之罪現身為一位宮廷母。如果罪淨了，則宮廷母是年輕又美而有威，但如果尚得力加鞭撻，則現為老醜病態之人。

小。密密層。定中光明為澄清之藍光或白光，如果罪業已懺淨。否則會顯得昏暗。

5. 修繕

5. 修懺
必須由上師教導如何觀想金剛薩埵。他會指示行者應觀此尊於行者的頭上。在誠懇地帶淚陳述自己的過犯之後，行者求此尊，「我已發露我的罪行。請加持我觀修成證而由你（之加持）得以回復清淨！」接著觀想自身及其衆生之罪業皆集於身體內，而由於罪業這麼深重，全身變成污穢不堪。從他心（輪）內文字寫明咒輪，有黑氣湧出，從他的汗毛流出，由行者中脈灌下。所有黑垢從身湧出，或小便、汗水，及黑氣而結果身體變成清淨、新鮮。

金刚萨埵咒，一如任何咒，应经上师传授。但在此我们列出其中意涵，以助观修：

1. 嘴巴扎薩埵沙麻亞 -- 呼叫我尊號及聖句。
 2. 麻嚩巴拉亞 -- 令我勿忘自性之清淨。
 3. 扎薩埵爹那巴底叉 -- 請賜我佛果。
 4. 捲左米巴哇 -- 請令我空性堅固。
 5. 蘇多給由米巴哇 -- 請令我不離能~~空性~~。但生喜
 6. 鮮波給由米巴哇 -- 請令我不離空性。
 7. 阿拔多米巴哇 -- 請令我不離大樂自性。
 8. 沙哇惹地米渣亞塔 -- 請賜我一切成就。
 9. 沙哇卡塔蘇又米 -- 令我成一切事業。

10. 氣丹喜揚古魯吽 —— 令我心具足大勇。
11. 哈哈哈哈哈火 —— 令我起五智大用。
12. 巴嘎溫沙哇打他嚙打班札摩米母 —— 原頌一切如來及金剛薩埵莫捨我。
13. 班札巴哇 —— 金剛本體莫捨我。令我住金剛自性。
14. 咬哈沙摩亞沙壘 —— 令我住金剛薩埵之誓句。
15. 阿吽呸 —— 諸清淨障諸煩惱。

實際上只有一行是用於懺悔的；亦即「原頌一切如來」那一句。如果未經懺悔而得清淨，則不能高出入他們的金剛本性，因而留在大危險中。因此這一行是很重要的。

E. 四加行向之相互關係

1. 反依

- a. 領了做依，就由佛陀領到功德；這類似於修供曼達。
- b. 做依之後，即以三寶做為懺悔之對象。
- c. 如果恭敬地做依，即得消滅驕慢；這和行禮拜一樣。

2. 曼達

- a. 行者供曼達給所做依之三寶。
- b. 供曼達即包括供一切：身、語、意——一切。這和禮拜一樣可以捨棄慢心。
- c. 供曼達為求一切都轉化為覺悟，這種功用與懺悔相似。

3. 礼拜

- a. 礼拜之對象亦即做依之對象。
從緣起
b. 行者（觀想）與六道罪苦眾生同禮，而積聚功德，一如供曼達。
- c. 行禮拜之際，傲慢就消除了，就像在做懺悔一樣。

4. 懺悔

- a. 在修懺前當有目的：做依。
- b. 在行懺悔時，必須禮拜，因此又當齊下消滅驕慢。

C. 在應對定的罪業修懺時，應供適當的供品：

- i. 懺悔瞋恚之業 —— 供火（光明驅散黑暗）。
- ii. 懺悔貪婪之業 —— 供水（豐沛之資源）。
- iii. 懺悔慾慾之業 —— 供花（美觀之物）。
- iv. 懺悔驕慢之業 —— 供以虔誠（以破驕慢）。
- v. 懺悔疑惑之業 —— 供油膏（以淨外聞內）。
- vi. 懺悔任何罪業 —— 供香（戒香普薰）。

(遇)

所有這些修法都已在許多儀軌中列出，而我在此僅供陳一些理論，加上一點實修的指示。最後我們再談之做皈依之修法。

在白教(噶舉)的傳統裡，皈依之對象視為一幹五枝之大樹。^{上師}中間一枝是大慈法王及歷代祖師，在右邊一枝上的是大乘之菩薩眾，在左邊則尊小乘之阿羅漢眾。上師眾列於中央一枝之上方；本尊眾則在其中部。在整個之前則排列著佛陀及三世諸佛。後面的分枝則支撑著經典——佛之聖教示。這是做皈依之對象。

行者立於此群體(皈依境)之前，觀自身等一切眾生所環繞。妖魔鬼怪觀於前方，父右母左，背後則為六道環繞。最近身後者是一切地獄眾，然後是餓鬼眾，接著畜生眾，再來是人類。再外是阿修羅眾，最外是天人眾。當行者做皈依時，觀想這些眾生也全在做同樣的事。當行者行禮拜、持念《宿言明》，這些六道眾生也同時礼拜修懺部隊，所有眾生也懺悔罪業。

〈自皈依及發菩提心偈〉應同時持唸，依我看來。不忽略發菩提心這一段是很重要的。不要因為它們只是四句而且沒有咒語而看輕之。通常都草草帶過，並隨即忘失。但它们真正的內涵應藉此四句行加以發展，而這在修佛教密宗得成就上是極其重要。若菩提心未成長，則四句行~~不牢固~~，基礎，也就沒有真正的舍財布施了。如果四句行修得好了，舍財布施整個律系便能無障礙地修習。

至於這些四句行應各修多少遍，舊派說各一萬遍便夠了，而新派則強調要做到舊派的十倍，因為修行人的罪業比以往的重，而福祐又較輕。因此，我同意新派的方針。總而，這全視修法所得之感受而詮定，而不是在於已做了多少遍。